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                AKCIJSKI NAČRT REPUBLIKE SLOVENIJE ZA SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC V
   GOSPODARSTVU
   (2018 – 2020)
   Poročilo Vladi RS o izvajanju NAN za obdobje 2018 - 2020
   Ljubljana, maj 2021
     I. 
       Uvod
       ====
   I.1. Namen Nacionalnega akcijskega načrta in Zaveze za izvajanje
   smernic OZN za spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu
   ================================================================
   Namen in cilj Nacionalnega akcijskega načrta Republike Slovenije (v
   nadaljevanju: NAN) za spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu je
   zagotoviti uresničevanje in implementacijo Smernic Organizacije
   združenih narodov za spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu1 (v
   nadaljevanju: Smernice OZN), prispevati k zagotavljanju spoštovanja
   človekovih pravic v gospodarskih dejavnostih na nacionalni, regionalni
   in mednarodni ravni ter doprinesti k skladnosti politik na tem
   področju. NAN se uvršča v okvir uresničevanja zavez Evropske unije,
   kot so opredeljene v Akcijskem načrtu Evropske unije za človekove
   pravice in demokracijo 2015–20192 in Sklepih Sveta EU o podjetništvu
   in človekovih pravicah3 iz junija 2016.
   Vlada Republike Slovenije z NAN opredeljuje pričakovanja do
   gospodarskih subjektov glede spoštovanja človekovih pravic.
   Gospodarski subjekti, ki so ustanovljeni na podlagi slovenskih
   nacionalnih predpisov ali poslujejo v Sloveniji, so dolžni spoštovati
   in varovati človekove pravice.
   Z NAN se Slovenija zavezuje, da bo uresničevala cilje Smernic OZN za
   spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu, kakor tudi drugih
   relevantnih mednarodnih mehanizmov s področja varovanja in spodbujanja
   človekovih pravic v gospodarskih dejavnostih, kot so Smernice OECD za
   večnacionalne družbe4 in Tripartitna deklaracija Mednarodne
   organizacije dela o večnacionalnih podjetjih in socialni politiki5 ter
   smernice za področje družbene odgovornosti (mdr. ISO260006, GRI7).
   Poročilo o izvajanju NAN se nanaša na obdobje med 2018 in 2020.
   I.2. Slovenske prioritete
   =========================
   Prednostne naloge kot izhajajo iz NAN so:
     * 
       preprečevanje diskriminacije in neenakosti ter promocija enakih
       možnosti,
     * 
       promocija in varstvo temeljnih delavskih pravic, tudi v
       transnacionalnih podjetjih oziroma v celotni proizvodni verigi,
     * 
       preprečevanje trgovine z ljudmi in boj proti njej,
     * 
       varstvo okolja, ohranjanje narave in trajnostni razvoj,
     * 
       razvoj zaveze skrbnega pregleda človekovih pravic.
     II. 
       Obveznosti pristojnih resorjev glede na temeljna načela
       Nacionalnega akcijskega načrta
       =======================================================
   Temeljna načela NAN, ki narekujejo aktivnosti in delovanje relevantnih
   deležnikov med organi državne uprave in gospodarskimi subjekti,
   določajo dolžnosti države za varovanje človekovih pravic v
   gospodarskih dejavnostih. Na podlagi teh zavez je država dolžna
   sprejeti in implementirati različne ukrepe s ciljem zaščite in
   promocije človekovih pravic v gospodarstvu. Le-te so predmet vsebine
   II.1. in II.2 poglavja in izhajajo iz načel, ki so vsebovana v
   Smernicah OZN in so natančneje opredeljene v NAN.
   II.1. Poročanje o izvedenih ukrepih po resorjih glede na načelo v
   povezavi z dolžnostjo države za varovanje človekovih pravic
   =================================================================
   1. Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti
   1.1. Ukrepi, ki se nanašajo na prekarno delo:
   Projekt »MAPA: Multidisciplinarna analiza prekarnega dela: pravni,
   ekonomski, socialni in zdravstveno varstveni vidiki«, predstavlja
   skupni projekt treh slovenskih univerz, ki temelji na
   multidisciplinarnem pristopu raziskovanja v vseh fazah raziskovanja,
   katere namen je bil doseči sintezo in preseči različne pristope glede
   opredelitve koncepta prekarnega dela.
   Projekt vsebuje analizo stanja na področju prekarnosti v Sloveniji in
   njegovo mednarodno primerjavo, oblikovanje modela ocene tveganj za
   prekarnosti pri uporabi posameznih atipičnih oblik dela, pridobitev
   neposrednih povratnih informacij na terenu s strani delavcev oz.
   izvajalcev dela in delodajalcev ter oblikovanje konkretnih predlogov
   za spremembo zakonodaje in drugih ukrepov za preprečevanje negativnih
   posledic uporabe atipičnih oblik dela.
   Izvajanje projektnih aktivnosti v okviru regionalnih stičišč
   dostojnega dela (Regijski center za dostojno delo Ljubljana in
   Regionalno stičišče dostojnega dela Celje): ozaveščanje vseh ključnih
   deležnikov na trgu dela o konceptu dostojnega dela za vse državljane
   (izvajanje izobraževanj in delavnic ter drugih dogodkov in konferenc).
   1.2. Ukrepi, ki se nanašajo na trpinčenje na delovnem mestu (mobing)
   ter na enake možnosti žensk in moških:
   Usposabljanja na temo spolnega in drugega nadlegovanja ter trpinčenja
   in na temo enakosti žensk in moških.
   V okviru projekta »Odpravimo konflikte« je bilo izvedenih 21 delavnic
   oz. predavanj v organizaciji Projektne enote Inšpektorata RS za delo
   na temo promocije mirnega razreševanja sporov s poudarkom na
   preventivi pred psihosocialnimi dejavniki tveganja na delovnem mestu,
   predvsem preprečevanju trpinčenja in nadlegovanja na delovnem mestu.
   1.3. Ukrepi, ki se nanašajo na delo in zaposlovanje invalidov:
   Izvajanje projekta »Razvoj in izvajanje prehoda mladih s posebnimi
   potrebami na trg dela«.
   Podeljevanje letnih nagrad delodajalcem za dobro prakso na področju
   zaposlovanja invalidov. Prejemniki nagrad pridobijo pravico uporabe
   logotipa »Invalidom prijazno podjetje«.
   1.4. Ukrepi, ki se nanašajo na varnost in zdravje na delovnem mestu:
   Sprejetje Resolucije o nacionalnem programu varnosti in zdravja pri
   delu 2018–2027, izvajanje Akcijskega načrta 2018-2020 za izvajanje
   Resolucije, ki vključuje pripravo in izvedbo programa izdelave
   praktičnih spletnih orodij za ocenjevanje tveganja OiRA, priprava in
   izvajanje programa nacionalnih kampanj, usmerjenih v spodbujanje
   kulture preventive na področju varnosti in zdravja pri delu, pripravo
   spletnih praktičnih smernic za ocenjevanja tveganja ob upoštevanju
   raznolikosti delavcev ter pripravo spletnih praktičnih smernic za
   upravljanje varnosti in zdravja pri delu ob upoštevanju starostne
   strukture ter spodbujanje medgeneracijskega sodelovanja, zlasti
   mentorstva in obratnega mentorstva, pripravo modela ocene tveganja, ki
   upošteva posebna tveganja, s katerimi se srečujejo starejši delavci
   (2020-2021) ter uvedbo in promocijo ocene tveganja, ki bo upoštevala
   posebnosti dela starejših delavcev na delovnih mestih, v okviru
   kohezijskih projektov je bil pripravljen poslovni model ravnanja s
   starejšimi delavci, ki vključuje tudi prilagojeno ocenjevanje tveganja
   ter druge ukrepe s področja promocije zdravja na delovnem mestu,
   prilagojene potrebam starejših delavcev,
   Ozaveščanje in usposabljanje delodajalcev in delavcev glede
   zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu v okviru projekta
   »Odpravimo konflikte na delovnem mestu«.
   Priprava spletnih praktičnih smernic za ocenjevanja tveganja ob
   upoštevanju raznolikosti delavcev – še zlasti ob upoštevanju razlik
   glede na spol, starost, invalidnost in zmanjšano delovno zmožnost, pa
   tudi posebna tveganja, ki so jim izpostavljeni delavci migranti in
   napoteni delavci.
   Celovita psihosocialna podpora podjetjem za aktivno staranje delovne
   sile (NAPREJ) – Zdravo in aktivno v prihodnost! V okviru projekta
   NAPREJ se razvija Program celovite podpore podjetjem za obvladovanje
   in preprečevanje psihosocialnih dejavnikov tveganj (Program PSDT), v
   katerega bo vključenih 10.000 zaposlenih.
   Usposabljanje delodajalcev za promocijo varnosti in zdravja pri delu
   (e-VZD). Namen tega projekta je dvigniti raven varnosti in zdravja pri
   delu v podjetjih, pri čemer je posebna pozornost namenjena zaposlenim,
   starejšim od 45 let.
   Podaljševanje delovne aktivnosti in zmanjševanje odsotnosti z dela v
   KRVS - Razvoj celovitega poslovnega modela za delodajalce za aktivno
   in zdravo staranje zaposlenih (POLET). V projektu POLET se razvija
   inovativen celovit poslovni model za aktivno in zdravo staranje
   zaposlenih, ki bo delodajalcem iz kohezijske regije Vzhodna Slovenija
   pomagal pri načrtovanju, izvajanju in evalvaciji ukrepov za ravnanje s
   starejšimi zaposlenimi in za zmanjševanje odsotnosti z dela.
   Podaljševanje delovne aktivnosti in zmanjševanje odsotnosti z dela v
   KRZS - STAR-VITAL: Združeni ukrepi za vitalnost starejših delavcev. Na
   temelju analize potreb in pričakovanj malih in srednje velikih
   podjetij v Zahodni Sloveniji ozaveščajo in spodbujajo njihovo vodstvo
   in zaposlene k več gibanja ter bolj zdravemu prehranjevanju.
   2. Ministrstvo za javno upravo
   2.1. Ukrepi, ki se nanašajo na spodbujanje človekovih pravic v
   poslovnih odnosih države z gospodarskimi subjekti:
   Ozaveščanje in usposabljanje o vključevanju socialnih in okoljskih
   vidikov v javno naročanje z namenom pospešitve in učinkovitega
   izvajanja normativnih določil v praksi. Zagotavljanje enotne kontaktne
   točke oz. Helpdesk, ki je naročnikom in gospodarskim subjektom, ki
   sodelujejo ali so zainteresirani za sodelovanje v postopkih javnega
   naročanja, na voljo za strokovno pomoč glede relevantnih vprašanj s
   področja javnega naročanja.
   Na spletni strani direktorata za javno naročanje se redno objavljajo
   vse aktualne informacije s področja javnih naročil, pomembna stališča
   in interpretacije direktorata glede javno naročniške zakonodaje, prav
   tako pa so dostopne tudi različne smernice, navodila in brošure za
   naročnike in gospodarske subjekte v zvezi s posameznimi področji
   izvajanja zakonodaje o javnih naročilih ter vzorci razpisnih
   dokumentacij. Direktorat za javno naročanje zagotavlja tudi telefonsko
   svetovalno službo za izvajalce javnih naročil in službo za pomoč, tim.
   Helpdesk, ki je naročnikom in gospodarskim subjektom na voljo za
   strokovno pomoč glede relevantnih vprašanj s področja javnega
   naročanja. Poleg številnih usposabljanj, primarno sicer namenjenih
   javnim naročnikom je Direktorat za javno naročanje skupaj z različnimi
   zbornicami organiziral tudi nekaj predstavitev različnih smernic in
   navodil, pripravljenih za nadaljnje spodbujanje naročnikov in
   gospodarskih subjektov k njihovi uporabi.
   3. Ministrstvo za zunanje zadeve
   3.1. Ukrepi, ki se nanašajo na skrbni pregled človekovih pravic:
   MZZ je z namenom promocije izvajanja skrbnega pregleda človekovih
   pravic v poslovanju začelo sodelovanje s predstavniki podjetij (prvi
   sestanek je potekal 29.3.2019) z namenom, da jih vzpodbudi k sprejetju
   zaveze k spoštovanju človekovih pravic v poslovanju, ki danes šteje 17
   podjetij8.
   Da bi seznanili čim večje število podjetij z vsebino in metodologijo
   skrbnega pregleda, so MZZ, MGRT in GZS 31. maja 2019 soorganizirali
   promocijski dogodek na GZS, na katerem so predstavili tudi Smernice
   OZN.
   Izjavo o izvajanju skrbnega pregleda človekovih pravic v poslovanju je
   na dogodku 31. maja 2019 podpisalo 10 podjetij. Izjava pri tem ostaja
   odprta za podpis.
   V okviru Kontaktne skupine za spremljanje izvajanja NAN za ČP v
   gospodarstvu se v dialogu z gospodarstvom, sindikati, nevladnimi
   organizacijami in drugimi partnerji obravnavajo tudi načini izvajanja
   skrbnega pregleda v praksi ter oblikovanje mehanizmov in orodij za
   uresničevanje skrbnega pregleda.
   3.2. Ukrepi, ki se nanašajo na mednarodno razvojno sodelovanje:
   Priprava metodologije - načina ocenjevanja pogojev in meril za
   projekte in programe mednarodnega razvojnega sodelovanja in
   humanitarne pomoči, skladno z določbami Uredba o izvajanju
   mednarodnega razvojnega sodelovanja in humanitarne pomoči Republike
   Slovenije (Ur. l. RS, št. 74/18).
   Junija 2019 objavljena metodologija je pripomoček, na podlagi katerega
   nacionalni koordinator, potencialni financerji in ustanove oziroma
   zavodi s točkami ovrednotijo predloge projektov glede na dana merila
   in pogoje. Metodologija nagrajuje spoštovanje pristopa, ki temelji na
   človekovih pravicah, spodbuja vključevanje enakosti spola oziroma
   opolnomočenja žensk v aktivnosti razvojnega sodelovanja ter dodeljuje
   dodatne točke za vključevanje partnerja iz zasebnega sektorja, ki ima
   certifikat družbene odgovornosti.
   Pristop, ki temelji na človekovih pravicah za vse projektne aktivnosti
   MRSHP RS vseh izvajalskih ustanov in NVO, je bil uveden leta 2017.
   Izvajalci morajo namreč pri načrtovanju opredeliti, kako je pristop,
   ki temelji na človekovih pravicah, vključen v načrtovanje, izvajanje
   in spremljanje projekta, kako projekt prispeva k udejanjanju
   človekovih pravic ter kako identificira nosilce odgovornosti in jih
   spodbuja k zagotavljanju pravic. O tem, kako zagotavljajo spoštovanje
   pristopa, ki temelji na človekovih pravicah, morajo izvajalci poročati
   tudi ob vsakokratnem vsebinskem poročanju o izvedbi projektov9.
   4. Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo
   4.1. Ukrepi, ki se nanašajo na pravice potrošnikov in nefinančno
   poročanje:
   Sprejem Postopkovnih pravil za ravnanje s posebnimi primeri v skladu s
   smernicami OECD, ki določa postopek v konkretnih primerih kršitev
   katerih koli pravic strank (človekovih, pravic potrošnikov, varstva
   okolja ali katerihkoli drugih pravic).
   Novela Zakona o gospodarskih družbah vsebuje določilo o politiki
   raznolikosti pri nefinančnem poročanju.
   4.2. Ukrepi, ki se nanašajo na smernice OECD:
   Slovenska nacionalna kontaktna točka OECD je pripravila Postopkovna
   pravila za ravnanje s posebnimi primeri, ki so bila sprejeta.
   Sekretariat OECD je omenjeni pravilnik že pohvalil.
   Slovenska nacionalna kontaktna točka OECD je v letu 2018 povečala
   promocijo Smernic OECD za večnacionalne družbe. Prvi dogodek je bilo
   "Srečanje obalnih ekonomistov in podelitev nagrad za inovacije" na
   Severnoprimorski gospodarski zbornici. Drugi dogodek je bil
   "Mednarodni ekonomski forum" na Mednarodnem obrtnem sejmu v Celju v
   sodelovanju s srbsko in hrvaško gospodarsko zbornico. Tretji dogodek
   je bil izveden v sodelovanju z Združenjem za socialno gospodarstvo
   Slovenije v zvezi z EU projektom "Ustvarjaj odgovorno – Z ustvarjalnim
   vključevanjem v dostojno delo delavcev". Organizirane so bile
   delavnice, konference in okrogle mize.
   5. Ministrstvo za notranje zadeve
   5.1. Ukrepi, ki se nanašajo na trgovino z ljudmi z namenom
   izkoriščanja prisilnega dela:
   Na MNZ so pripravili priročnik za delodajalce »Preprečite prisilno
   delo« in v zvezi s tem izvedli tudi različne aktivnosti za promocijo
   priročnika.
   V letih 2018 in 2019 sta bila v zvezi s preprečevanjem trgovine z
   ljudmi za namen izkoriščanja prisilnega dela izvedena dva projekta, ki
   jih je sofinancirala slovenska vlada, izvajale pa nevladne
   organizacije. Prvi je bil projekt informiranja potencialnih žrtev
   delovnega izkoriščanja ter identifikacije in neposredne pomoči žrtvam,
   ki ga je izvajalo Društvo za zagovorništvo ranljivih skupin - Delavska
   svetovalnica). Drugi projekt je bil namenjen ozaveščanju splošne
   javnosti o trgovini z ljudmi za namen prisilnega dela in delovnega
   izkoriščanja, ki je vključeval tudi aktivnosti ob obeležitvi 18.
   oktobra, evropskega dne boja proti trgovini z ljudmi. V ta namen je
   bila odprta »Soba pobega na temo prisilnega dela in delovnega
   izkoriščanja«. Projekt je izvedlo socialno podjetje DrogArt.
   V letu 2019 in 2020 je IRSD izvajal nadzore nočnih lokalov, masažnih
   salonov in drugih delodajalcev pri katerih obstaja največja verjetnost
   za kazniva dejanja trgovine z ljudmi z namenom prisilnega dela oz.
   delovnega izkoriščanja (npr. sezonski delavci...). Nadzori pri
   omenjenih delodajalcih se redno izvajajo na področju celotne Republike
   Slovenije, tako na področju delovnih razmerij, kot na področju
   varnosti in zdravja pri delu. Pri navedenih nadzorih IRSD sodeluje s
   predstavniki Policije, FURS-a, TIRS-a in Zdravstvenega inšpektorata;
   V letih 2019 in 2020 so v okviru skupnih akcijskih dni Policija, IRSD,
   FURS in Zveza svobodnih sindikatov Slovenije en teden na območju
   celotne države izvajali aktivnosti za identifikacijo žrtev trgovine z
   ljudmi za namen prisilnega dela in delovnega izkoriščanja. Nadzori so
   bili osredotočeni na voznike tovornih vozil v mednarodnem prometu,
   potnike v letalskem prometu, potencialne žrtve trgovine z ljudmi,
   izkoriščanih zaradi prisilnih izvrševanj kaznivih dejanj ter
   prisilnega beračenja, delodajalci, ki izvajajo kmetijsko dejavnost s
   sezonskimi delavci in delodajalci, ki izvajajo dejavnost čiščenja na
   bencinskih servisih.
   6. Ministrstvo za okolje in prostor
   6.1. Ukrepi, ki se nanašajo na okolje:
   Vlada je v 2018 sprejela prenovljeno uredbo o zelenem javnem naročanju,
   ki določa 20 skupin izdelkov in storitev, pri naročanju katerih morajo
   javni naročniki dosegati okoljske cilje in imajo v primerjavi z
   običajnim blagom, storitvami in gradnjami v celotni življenjski dobi
   manjši vpliv na okolje in zagotavljajo varčevanje z naravnimi viri,
   materiali in energijo ter imajo enake ali boljše funkcionalnosti.
   Uredba se je v začetku 2020 posodobila. Redno se posodabljajo tudi
   primeri, ki služijo kot pomoč javnim naročnikom.
   Glede Okvirnega programa za prehod v zeleno gospodarstvo (koordinacija
   izvajanja) in aktivnosti sektorjev iz Akcijskega načrta se delovanje z
   namenom ozelenitve gospodarstva in vključevanja načel krožnega
   gospodarstva v ukrepe in strateške dokumente nadaljuje.
   Državni zbor RS je na svoji seji 5. marca 2020 sprejel Resolucijo o
   nacionalnem programu varstva okolja za obdobje 2020–2030 (ReNPVO20-30
   ). V letu 2020 se je poleg ostalih relevantnih dokumentov začela
   priprava okvira dolgoročne podnebne politike Slovenije oziroma
   dolgoročne podnebne strategije Slovenije 2050, ki jo bo obravnaval DZ.
   MOP pri pripravi strateških dokumentov kot tudi izvedbene zakonodaje
   zasleduje načelo trajnostnega upravljanja z viri.
   Slovenija se je aprila 2020 pridružila skupni pobudi 16 držav EU za
   ozelenitev gospodarstva po pandemiji koronavirusa. Evropski Zeleni
   dogovor (Green Deal) je v središču oziroma med pomembnejšimi vidiki
   okrevanja evropskega gospodarstva.
   Eko sklad - od leta 2018 dodeljuje nepovratne finančne spodbude in
   kredite s subvencionirano obrestno mero za investicije v učinkovito
   rabo energije v podjetjih, z letom 2019 pa tudi za druge naložbe za
   trajnostno mobilnost ter spodbude za električno samooskrbo za mali
   poslovni odjem, V letu 2019 je bilo dodeljenih skoraj 78 mio subvencij
   ter skoraj 58 mio ugodnih kreditov. S temi spodbudami je bilo
   izvedenih več kot 21.000 okoljskih investicij v vrednosti okrog 390
   mio evrov. Če upoštevamo še posredne učinke, se lahko zaključi, da je
   Eko sklad s svojimi spodbudami ustvaril 7.800 »zelenih« delovnih mest.
   II.2. Poročanje o izvedenih ukrepih po resorjih glede na načelo v
   povezavi z dostopom do pomoči
   =================================================================
   1. Ministrstvo za pravosodje
   1.1. Ukrepi, ki se nanašajo na položaj oškodovanca v kazenskem
   postopku:
   Dne 26. marca 2019 je Državni zbor sprejel novelo Zakona o kazenskem
   postopku (ZKP), katere osnovni cilj je implementacija t. i. Direktive
   o žrtvah, vsebuje pa tudi druge pomembne rešitve, ki so povezane s
   prenosom odločb Ustavnega sodišča RS in Evropskega sodišča za
   človekove pravice ter nekatere druge rešitve, ki so povezane z izzivi
   v praksi. Novela je začela veljati 20. 4. 2019. Z novelo ZKP-N se na
   področju oškodovancev (žrtev) uveljavlja kar nekaj sprememb, ki žrtev
   postavljajo v ospredje postopka. Rešitve so v praksi zaživele 20.
   oktobra.
   Ministrstvo za pravosodje je v sodelovanju z Ministrstvom za notranje
   zadeve pripravilo tudi obširnejšo informacijo o pravicah žrtev
   kaznivih dejanj, ki je dostopna na spletnem naslovu
   . Na tem
   spletnem naslovu je dostopna tudi publikacija, brošura o pravicah
   žrtev v kazenskem postopku, ki je poleg v slovenščini pripravljena in
   dostopna še v petih jezikih (madžarščini, italijanščini, angleščini,
   nemščini in hrvaščini).
   1.2. Ukrepi, ki se nanašajo na alternativno reševanje sodnih sporov:
   Sodišča skladno z določbami Zakona o alternativnem reševanju sporov
   izvajajo programe sodišču pridružene mediacije. Ministrstvo za
   pravosodje RS je za promocijo programov sodišču pridružene mediacije
   pripravilo sklop aktivnosti, s katerimi želi povečati prepoznavnost
   postopka mediacije kot možnosti za reševanje sodnih sporov in dodatno
   informirati stranke sodnih postopkov o vseh prednostih, ki jih
   tovrsten način reševanja spora prinaša.
   MP je za promocijo programov sodišču pridružene mediacije pripravilo
   sklop aktivnosti, s katerimi želi povečati prepoznavnost postopka
   mediacije kot možnosti za reševanje sodnih sporov in dodatno
   informirati stranke sodnih postopkov o vseh prednostih, ki jih
   tovrsten način reševanja spora prinaša.
   V okviru Operacije 'Učinkovito pravosodje' se do 31. 12. 2023 izvaja
   tudi pod-aktivnost »Identifikacija in implementacija orodij za
   promocijo izvajanja sodišču pridružene mediacije«, na podlagi katere
   na sodiščih poteka aktivna promocija preko mediatorjev promotorjev.
   Novembra 2017 so se pričele izvajati tudi aktivnosti v zvezi z EJN za
   celostno oblikovanje in izdelavo zloženk za promocijo mediacije. V
   aprilu in maju 2018 so potekale aktivnosti za distribucijo zgibank na
   sodišča. Zaradi dodatnega povpraševanja po zgibankah s strani sodišč
   so se v septembru 2018 pričele aktivnosti za ponatis zgibank.
   MP je v sodelovanju z Društvom mediatorjev Slovenije konec leta 2019
   izvedlo dvodnevno Konferenco o promociji mediacije z naslovom: »Ovire
   za uveljavitev mediacije v Sloveniji in v EU«.
   V letu 2019 so se pričele tudi aktivnosti za celostno oblikovanje in
   izdelavo zgibank za gospodarske subjekte (ciljna skupina zastopniki in
   ostale osebe v podjetjih). Navedeno pomeni aktivnost informiranja in
   obveščanja gospodarskih subjektov o možnostih in načinih ter
   prednostih, ki jih prinašajo oblike alternativnih načinov reševanja
   sporov.
   2. Varuh človekovih pravic:
   Z novelo Zakona o varuhu človekovih pravic (Uradni list RS, št.
   54/2017 z dne 29. 9. 2017) se razširja mandat Varuha človekovih
   pravic, s čimer se omogoča nadgradnja obstoječega dela Varuha ter
   zagotovitev celostnega zagotavljanja neformalnega varstva človekovih
   pravic, tako v smislu obravnave konkretnih primerov in pobud kot tudi
   sistemskih nepravilnosti.
   V tem kontekstu Varuh v prihodnje tudi vidi svojo pomembno vlogo na
   področju varovanja človekovih pravic v gospodarstvu. Omenjeni zakon
   predstavlja podlago za ustanovitev Sveta varuha za človekove
   (ustanovljen l. 2018) pravice ter Centra za človekove pravice
   (ustanovljen l. 2019).
   V letu 2018 je Varuh organiziral 7 srečanj z nevladnimi organizacijami
   s področja okolja in prostora. Ključni poudarek srečanj je bil
   namenjen razpravi, kako vzpostaviti ravnovesje med kapitalom,
   gospodarskimi dejavnostmi ter človekovimi pravicami, predvsem pravico
   do zdravega življenjskega okolja in zdravja. Na omenjenih srečanjih so
   poleg varuha in civilne družbe sodelovali še predstavniki ministrstev,
   inšpektoratov, policije ter drugih organov oblasti.
   Svet varuha je v letu 2019 organiziral srečanje z Visoko komisarko ZN
   za človekove pravice, razprava je tekla o izzivih pri uveljavljanju
   Smernic OZN za uresničevanje ČP v gospodarstvu, posebej še o podnebni
   krizi in njenih posledicah na ČP.
   V letu 2019 je Center za človekove pravice pripravil prispevek za 3.
   cikel Univerzalnega periodičnega pregleda, v katerem je med drugimi
   predlagal priporočilo o zagotovitvi učinkovitega dela inšpekcijskih
   služb (tudi za delo).
   V letu 2020 je Svet varuha na eni izmed svojih sej gostil predstavnike
   Ministrstva za okolje in prostor ter obravnaval vpliv podnebja in
   podnebne politike na človekove pravice. Člani Sveta so bili soglasni,
   da mora podnebna politika slediti ciljem Pariškega sporazuma iz leta
   2017, skladno s tem se mora pripraviti Dolgoročna strategija države do
   leta 2050. Ob tem je Varuh pozval Ministrstvo za okolje in prostor,
   naj v to strategijo vključi širšo javnost.
   Center za človekove pravice je pripravil Vodič Varuha človekovih
   pravic: Kako in kdaj s pritožbo na mednarodne pogodbene odbore ZN
   (2020).
   Varuh je v okviru Sveta varuha v letu 2020 vzpostavil sistematično
   delo z nevladnimi organizacijami ter širšo civilno družbo. Tako se je
   s cilji okrepiti sodelovanje s civilno družbo srečal s sindikati, z
   nevladnimi organizacijami s področja brezdomstva ter s področja
   humanitarnih dejavnosti. Glede sodelovanja s civilno družbo omenjamo
   še srečanje varuha z ministrom za javno upravo o izvajanju Strategije
   razvoja nevladnih organizacij in prostovoljstva do leta 2023, predvsem
   o načinu financiranja nevladnih organizacij, ki predstavljajo pomemben
   branik človekovih pravic.
   Varuh je skladno s Pariškimi načeli v letu 2020 pridobil status A
   državne institucije za človekove pravice.
   3. Zagovornik načela enakosti:
   Zagovornik v okviru svojih rednih aktivnosti ugotavljanja
   diskriminacije (5. poglavje Zakona o varstvu pred diskriminacijo -
   ZVarD) obravnava prijave vseh oblik diskriminacije na podlagi
   katerekoli osebne okoliščine v zvezi:
   - s pogoji za dostop do zaposlitve, samozaposlitve in poklica,
   vključno z izbirnimi merili in pogoji zaposlovanja, ne glede na vrsto
   dejavnosti in na vseh ravneh poklicne hierarhije, vključno z
   napredovanjem;
   - z dostopom do vseh oblik in do vseh ravni karierne orientacije in
   svetovanja, poklicnega in strokovnega izobraževanja in usposabljanja,
   nadaljnjega poklicnega usposabljanja in preusposabljanja, vključno z
   delovno prakso,
   - z zaposlitvenimi pogoji in pogoji dela, vključno s prenehanjem
   pogodbe o zaposlitvi in plačami,
   - s članstvom in vključevanjem v organizacijo delavcev ali
   delodajalcev ali v vsako organizacijo, katere člani opravljajo določen
   poklic, vključno z ugodnostmi, ki jih zagotavljajo take organizacije,
   - z dostopom do dobrin in storitev, ki so na voljo javnosti.
   Zoper Zagovornikove ugotovitvene odločbe lahko stranke v postopku pred
   Upravnim sodiščem sprožijo upravni spor. Novembra 2020 je Upravno
   sodišče izdalo prvo sodbo v takšnem upravnem sporu, v kateri je v
   celoti pritrdilo Zagovornikovi odločitvi v primeru, v katerem je
   ugotovil posredno diskriminacijo pri načinu določanja višine nagrade
   zaposlenim za poslovno uspešnost v enem izmed slovenskih podjetij.
   V letu 2019 je Zagovornik prvič uporabil svojo pristojnost zastopanja
   žrtev diskriminacije v sodnih postopkih na podlagi 41. člena Zakona o
   varstvu pred diskriminacijo, in sicer v primeru diskriminacije zaradi
   starosti na področju zaposlovanja.
   V okviru sistemskih dejavnosti na področju varstva pred diskriminacijo
   in spodbujanja enakosti Zagovornik podaja tudi priporočila glede
   predlogov zakonov in drugih predpisov. Na področju dela in
   zaposlovanja je Zagovornik v letu 2019 podal priporočila k predlogom
   treh novel predpisov, in sicer Zakona o enakih možnostih žensk in
   moških, Zakona o gospodarskih družbah in Zakona o urejanja trga dela.10
   Prav tako Zagovornik v okviru sistemskega dela letno pripravlja
   analize dela pristojnih inšpektoratov (z vidika akcijskega načrta sta
   relevantna zlasti IRSD in TIRS) ter analizo sodne prakse s področja
   diskriminacije, ki vključuje tudi področja dela in zaposlovanja.
   Zagovornik je julija 2019 opravil delovno srečanje z vodstvom
   Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti
   (MDDSZ), na katerem je predstavil in v pisni obliki predložil predloge
   za spremembe ZVarD.
   Zagovornik je poleti 2020 izvedel poizvedbo med organizacijami civilne
   družbe in socialnimi partnerji glede njihovega zaznavanja ključnih
   izzivov na področju diskriminacije na njihovih področjih dela.
   Zagovornikove terenske kampanje vključujejo regionalna srečanja s
   podjetji, regionalnimi gospodarskimi zbornicami in drugimi združenji
   delodajalcev ter regionalnimi razvojnimi centri oziroma agencijami. V
   sklopu terenskih kampanj Zagovornik nudi neposredno svetovanje
   podjetjem in delodajalcem, kako spoštovati nediskriminacijska pravila
   v okviru postopkov zaposlovanja ter kako preprečevati in naslavljati
   posamezne primere diskriminacije tekom delovnega razmerja znotraj
   podjetij. Pri tem Zagovornik spoštovanje protidiskriminacijske
   zakonodaje podjetjem ne predstavlja zgolj kot obveznost, ampak tudi
   kot priložnost. Prav tako Zagovornik v okviru terenskih kampanj nudi
   pravno pomoč domnevnim žrtvam diskriminacije na samem mestu obiska. V
   letu 2019 je Zagovornik izvedel obiske v tri slovenske regije, v letu
   2020 pa jih zaradi epidemije covida-19 ni izvajal.
   Zagovornik je na področju diskriminacije nosečnic in staršev na
   delovnem mestu pripravil informativno brošuro, katere namen je
   ozaveščati potencialne žrtve tovrstne diskriminacije o njihovih
   pravicah ter Zagovornikovih možnostih ukrepanja.
   Zagovornik je v letu 2019 z Zavodom Republike Slovenije za
   zaposlovanje sodeloval pri pripravi celovite raziskave o potrebah na
   področju integracije delavcev iz drugih držav članic EU v Sloveniji.
   Raziskava je bila javno objavljena novembra 2019.
   V letu 2020 je Zagovornik pričel s pripravo priročnika za delodajalce,
   ki bo vseboval priporočila za preprečevanje diskriminacije na delovnem
   mestu. Izdaja priročnika je načrtovana v letu 2021.
   Zagovornik je v letu 2020 v sodelovanju z zunanjim partnerjem
   Šentprima pripravil Raziskavo dobrih praks upravljanja raznolikosti in
   spodbujanja enakosti v malih in srednjih podjetjih v Sloveniji.
   Sklepne ugotovitve raziskave so pokazale, da je slovensko podporno
   okolje v zadnjih letih spodbudilo in izvedlo kar nekaj dobrih praks in
   ukrepov na področju enakih možnosti moških in žensk, invalidnosti,
   LGBTI+, na področju usklajevanja poklicnega in zasebnega življenja oz.
   podpore starševstva ter starejših. Področje enakih možnosti moških in
   žensk je eno najbolj prepoznanih področij v gospodarstvu. Pomanjkljivo
   je sistematično zbiranje dobrih praks na področju osebnih okoliščin -
   narodnost, rasa ali etnično poreklo, jezik, vera ali prepričanje,
   družbeni položaj, premoženjsko stanje, izobrazba.
   Zagovornik je v novembru 2020 objavil raziskavo o dostopnosti
   zavarovanj za ljudi, ki živijo s hivom.11 Ena glavnih ugotovitev
   raziskave je, da so ljudje, ki živijo s hivom, v primerjavi z drugimi
   potencialnimi zavarovanci zaradi svoje osebne okoliščine zdravstvenega
   stanja in s tem povezanih predsodkov v družbi še vedno obravnavani
   slabše.
   Zagovornik kot pridruženi partner sodeluje v Interreg projektu z
   naslovom SIforREF – »Integrating Refugees in Society and the Labour
   Market Through Social Innovation«. Projekt se osredotoča na
   zagotavljanje boljše integracije prosilcev za mednarodno zaščito ter
   oseb s priznano mednarodno zaščito v družbo in na izboljšanje
   njihovega dostopa do trga delovne sile. Projekt se je začel 1. 4. 2019
   in traja tri leta.
   II. 4. Ugotovitve
   =================
   V procesu priprave NAN so bila kot glavna tveganja za človekove
   pravice v gospodarskih procesih identificirana vprašanja (1)
   diskriminacije, (2) različnih oblik izkoriščanja zaposlenih in (3)
   negativnih vplivov na okolje.
   Za preprečevanje diskriminacije je potrebno posebno pozornost
   namenjati enakosti spolov, krepitvi vloge in opolnomočenju žensk, pa
   tudi pravicam otrok, invalidov, starejših, istospolno usmerjenih in
   drugih ranljivejših skupin. Poseben poudarek je namenjen tveganjem,
   povezanim s prekarnim delom in trgovino z ljudmi za namene delovnega
   izkoriščanja oz. izkoriščanja prisilnega dela.
   Na osnovi pričujočega prvega poročila je bilo ugotovljeno, da je kljub
   dejstvu, da lahko podjetja v veliki meri zagotavljajo spoštovanje
   človekovih pravic s tem, da dosledno izvajajo že obstoječe predpise,
   potrebno spodbujati mehanizme, s katerimi bodo podjetja pravočasno
   zaznala potencialne kršitve človekovih pravic, jih preprečevala
   oziroma odpravljala ali pa tudi blažila negativne vplive na človekove
   pravice.
   Izkušnje v preteklih dveh letih so pokazale, da pristop gospodarskih
   subjektov k Zavezi k spoštovanju človekovih pravic slednje spodbudi k
   bolj rednemu spremljanju ter letnemu oz. trajnostnem poročanju o
   kršitvah človekovih pravic.
   III. Pričakovanja države do gospodarskih subjektov
   Spoštovanje človekovih pravic je temeljno vodilo ter notranja in
   zunanje politična prioriteta slovenske države. Slovenska ustava v
   skladu s Splošno deklaracijo človekovih pravic12 opredeljuje trdna
   jamstva za promocijo in zaščito človekovih pravic in temeljnih
   svoboščin.
   Gospodarski subjekti morajo spoštovati relevantne določbe Ustave
   Republike Slovenije13 (v nadaljevanju: Ustava) in področne zakone, ki
   jih zavezujejo k spoštovanju in varovanju človekovih pravic. Nekatera
   novejša zakonska določila vpeljujejo proaktivna določila za krepitev
   spoštovanja človekovih pravic v gospodarskih dejavnostih, vključno z
   zahtevami po nefinančnem poročanju o okoljskih in družbenih učinkih
   poslovanja velikih podjetij, ukrepi za promocijo enakosti ter
   upoštevanjem okoljskih, socialnih in delovno-pravnih vidikov pri
   oddajanju in izvajanju javnih naročil.
   Od podjetij se pričakuje, da spoštujejo in varujejo mednarodno
   priznane človekove pravice, kot jih opredeljuje Splošna deklaracija
   človekovih pravic, ter temeljne pravice, opredeljene v Deklaraciji
   Mednarodne organizacije dela o temeljnih načelih in pravicah iz dela14.
   Vlada podpira tudi prostovoljne pristope za razvoj podjetniške kulture
   in etike, utemeljene na vrednotah družbene odgovornosti in načelih
   trajnostnega razvoja. Razvojna agenda 203015 postavlja pred
   gospodarstvo pričakovanja o njihovi prostovoljni usmeritvi in podpori
   trajnostnem razvoju. Prednostne naloge razvoja industrije in
   gospodarstva za čas naslednje finančne perspektive 2014–202016,
   predstavljene v Slovenski industrijski politiki, identificirajo
   potrebo po večjem poudarku na vključevanje koncepta družbene
   odgovornosti v poslovanje podjetij za zagotavljanje dolgoročnega
   gospodarskega razvoja skladnega z načeli trajnostnega razvoja.
   Strateške usmeritve vključujejo razvoj ukrepov za spodbujanje družbene
   odgovornosti skladno s Smernicami OZN za spoštovanje človekovih pravic
   v gospodarstvu.
   Podana je tudi spodbuda podjetjem, da delujejo v skladu s Smernicami
   OZN za spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu, Smernicami OECD
   za večnacionalne družbe in Tripartitno deklaracijo Mednarodne
   organizacije dela o večnacionalnih podjetjih in socialni politiki,
   poročajo po standardih ISO26000 in GRI. Z akcijskim načrtom se Vlada
   zavezuje, da se bo zavzemala za razvoj in promocijo izvajanja skrbnega
   pregleda človekovih pravic v poslovanju ter opredeljuje priporočilo in
   pričakovanje, da bodo gospodarski subjekti vzpostavili mehanizem
   skrbnega pregleda človekovih pravic v poslovanju.
   III.1. Zaveza k spoštovanju človekovih pravic pri poslovanju
   ============================================================
   S podpisom Zaveze k spoštovanju človekovih pravic pri poslovanju (v
   nadaljevanju Zaveza) se podjetje zaveže k spoštovanju človekovih
   pravic v celotnem poslovnem procesu ter k izogibanju in preprečevanju
   možnih negativnih vplivov na človekove pravice.
   Zaveza temelji na Splošni deklaraciji človekovih pravic, ki jo je
   Generalna skupščina OZN sprejela leta 1948 in na drugih relevantnih
   mednarodnih instrumentih s področja človekovih pravic ter na
   mednarodnih dokumentih s področja varovanja in spodbujanja spoštovanja
   človekovih pravic v gospodarskih dejavnostih, kot so Smernice OZN za
   spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu, Smernice OECD za
   večnacionalne družbe, Tripartitna deklaracija Mednarodne organizacije
   dela o večnacionalnih podjetjih in socialni politiki ter smernice s
   področja družbene odgovornosti (mdr. ISO 26000, GRI).
   Na nacionalni ravni to področje ureja NAN za spoštovanje človekovih
   pravic v gospodarstvu.
   S pristopom k Zavezi se podjetje17 zaveže naslednjemu:
     1. 
       SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC KOT DEL POLITIKE PODJETJA –
       Spoštovanje človekovih pravic bomo umestili med vrednote oziroma
       temeljna načela podjetja, v etični kodeks in druge ustrezne
       interne dokumente, ki bodo zagotavljali identifikacijo in njihovo
       operativno izvajanje v vseh poslovnih procesih.
     2. 
       SKRBNIK ZA ČLOVEKOVE PRAVICE – Imenovali bomo skrbnika za
       človekove pravice, ki bo spremljal in nadzoroval spoštovanje
       človekovih pravic, organiziral izobraževanja in vzpostavil
       mehanizem za obravnavanje kršitev. Poleg skrbnika bomo o vsebinah
       s tega področja ustrezno izobrazili tudi vodje in odgovorne osebe.
       Skrbniku bomo zagotovili pogoje za izvajanje rednih izobraževanj
       za vse zaposlene, ki bodo vključevala konkretne okoliščine in
       tveganja.
     3. 
       SKRBNI PREGLED – Za identifikacijo ključnih dejavnikov tveganja za
       kršitve človekovih pravic bomo izvedli skrbni pregled. Opravili ga
       bomo ob upoštevanju vseh poslovnih procesov. Vključili ga bomo v
       sistem upravljanja s tveganji ter v skladu z ugotovitvami
       vzpostavili mehanizem za odzivanje na nepravilnosti in mehanizem
       za omilitev posledic nespoštovanja človekovih pravic.
     4. 
       POROČANJE – Spoštovanje človekovih pravic bomo redno spremljali in
       o tem poročali v letnem ali trajnostnem poročilu.
     5. 
       OZAVEŠČANJE, KOMUNICIRANJE IN PRITOŽBENI MEHANIZEM – Zavezujemo
       se, da bomo o človekovih pravicah in poslovanju ozaveščali in
       izobraževali zaposlene in druge deležnike. Vzpostavili bomo
       notranji pritožbeni mehanizem, ki bo na voljo zaposlenim in drugim
       deležnikom, o njem pa bodo ustrezno obveščeni.
     6. 
       SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC V VREDNOSTNI VERIGI – Spoštovanje
       človekovih pravic bomo spodbujali tudi pri poslovnih partnerjih.
     7. 
       SODELOVANJE ZA VEČJE SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC – Kot
       podpisniki te zaveze bomo dejavno iskali skupne rešitve in
       sodelovali s ključnimi deležniki v želji po napredku v spoštovanju
       človekovih pravic pri poslovanju.
   III.2. Poročanje podjetij - podpisnic Zaveze k spoštovanju človekovih
   pravic pri poslovanju
   =====================================================================
   V nadaljevanju so predstavljena poročila nekaterih podjetij, ki so
   Zavezo podpisala.
   1.KRKA d.d., Novo mesto
   Zaveza k spoštovanju človekovih pravic v gospodarstvu, h kateri je
   pristopila Krka d. d., Novo mesto, izpostavlja več področij:
   spoštovanje človekovih pravic kot del politike podjetja, imenovanje
   pristojnega skrbnika, skrbni pregled ključnih dejavnikov tveganja,
   poročanje v letnem poročilu, ozaveščanje, komuniciranje in
   vzpostavitev pritožbenega mehanizma, spoštovanje človekovih pravic v
   vrednostni verigi ter sodelovanje z različnimi deležniki.
   Spoštovanje človekovih pravic v podjetju opredeljuje krovni dokument,
   ki se imenuje Kodeks ravnanja Krke d. d., Novo mesto in je preveden v
   jezike vseh držav, kjer imajo odvisna podjetja in predstavništva, ter
   ga javno objavili. Vsebuje zaveze glede spoštovanja človekovih pravic,
   dostojanstva in osebne integritete posameznika, prepoved
   diskriminacije, nadlegovanja in trpinčenja. Krka d. d., Novo mesto o
   navedenih temah poroča v trajnostnem poročilu (del letnega poročila)
   in glede tega izobražuje novo zaposlene sodelavce na uvajalnih
   seminarjih vsak mesec. Omenjeno trajnostno poročilo opisuje še druge
   dejavnosti s področja družbene odgovornosti, ki jih podjetje izvaja.
   Na ravni skupine Krka je imenovan pooblaščenec za skladnost in
   integriteto, ki mu je zaupana samostojna in neodvisna funkcija nadzora
   nad korporativno integriteto.
   Za sume nepravilnosti imajo vzpostavljen portal
   [email protected]. V Krki d. d., Novo mesto prav tako
   delujejo pooblaščenci za mobing in socialna delavka.
   Varovanje človekovih pravic zagotavljajo tudi z delavskim
   soupravljanjem, sistemom enakih možnosti, zaposlujejo delovne
   invalide, ne uporabljajo pogodb, ki lahko predstavljajo prekamo delo.
   Novembra 2020 sta uprava in nadzorni svet sprejela Politiko
   raznolikosti. Številna od opisaníh področij so vključili v Načrt
   integritete, sprejet junija 2020 in se letno posodablja.
   2.SID banka d.d., Ljubljana
   Zakon o Slovenski izvozni in razvojni banki18 med drugim SID banko
   zavezuje, da deluje v skladu s temeljnimi načeli. Kot posledico
   spoštovanja zakonskih temeljnih načel delovanja SID banke in določil
   bančne zakonodaje je SID banka v svoje poslovanje sprejela vrsto
   ukrepov.
   Kodeks etičnih vrednot in strokovnih standardov (kodeks) ureja
   razmerja med banko in zaposlenimi, kot tudi med banko in zunanjimi
   deležniki banki. Med drugim je kodeksom določeno, da SID banka ne
   vstopa v poslovna razmerja s komitenti za katere meni, da delujejo
   nezakonito ali neetično. Kodeks določa tudi odnose med delavci, odnos
   delavcev in banke do okolja, družbeno odgovornost delavcev in banke
   ipd. in je podlaga za sprejem internih aktov kot so npr.
   Okoljevarstvena politika, ki med drugim povzema tudi EHS Guidelines
   (EHS Smernice), ter Varnostne politike svetovne banke (World bank
   Safeguard Policies), Pravilnik o varstvu pred diskriminacijo in
   trpinčenjem na delovnem mestu, Politika družene odgovornosti (o
   realizaciji slednje banke poroča v letnem poročilu) ipd.
   Upoštevaje lastništvo banke (RS je edina lastnica banke), SID banka
   spoštuje tudi Kodeks upravljanja javnih delniških družb, ki sta ga 27.
   10. 2016 izdala Ljubljanska borza, d. d. in Združenje nadzornikov
   Slovenije, ter Kodeks korporativnega upravljanja družb s kapitalsko
   naložbo države, ki ga je izdal Slovenski državni holding, d. d., ter
   Priporočila in pričakovanja Slovenskega državnega holdinga.
   Skladno z bančno zakonodajo je v SID banki vpeljana t. i.
   whistleblowing linija, kar pomeni, da ima banka vzpostavljen sistem za
   obravnavo pritožb zaposlenih in tretjih oseb (komitentov in drugih
   deležnikov banke), kot tudi sistem za naznanitev suma kršitve
   predpisov s strani zaposlenih ali tretjih oseb.
   Za obravnavo pritožb in naznanitev je pristojen vsakokratni direktor
   oddelka za skladnost, področje je urejeno z internim aktom (Pravilnik
   o delovanju oddelka za skladnost.) Na podlagi Pravilnika o varstvu
   pred diskriminacijo in trpinčenjem na delovnem mestu sta uprava in
   sindikat imenovala štiri svetovalce, ki sodelujejo v postopku
   obravnave navedb žrtve po prej navedenem pravilniku. Vse navedene
   osebe se bodisi same redno izobražujejo, bodisi se za njih izvajajo
   interna izobraževanja. Nadalje direktor oddelka za skladnost o številu
   prejetih primerov in sprejetih ukrepih poroča upravi in NS, glavne
   ugotovitve iz poročila so tudi del letnega poročila banke. Spoštovanje
   človekovih pravic je del korporativne kulture banke.
   SID banka je zavezanka po zakonu o javnem naročanju, kjer v okviru
   navedenega postopka in določb ZJN-3 dosledno spoštuje zakonodajo,
   vključno s področja delovno pravne zakonodaje in preverja ali
   ponudniki, ki sodelujejo v postopku, le to spoštujejo. Nadalje SID
   banka v okviru svoje osnove dejavnosti (financiranje naložbenih
   poslov) možnosti odobritve financiranja komitenta presoja tudi z
   metodo petih bilanc, ki vključuje finančno bilanco, surovinsko
   bilanco, okoljsko in energetsko bilanco ter inovacijsko bilanco
   podjetja. Ocena mehkih dejavnikov vpliva na končno bonitetno oceno
   komitenta in lahko v skrajni posledici vodi tudi do odklonitve
   financiranja podjetja/komitenta.
   Tretji vidik so mnenja oddelka za skladnost, ki jih na zaprosilo
   organizacijskih enot banke, s področja presoje zakonitosti in
   etičnosti poslovanja (potencialnega) komitenta izdela oddelek za
   skladnost.
   SID banka poroča tako upravi kot nadzornemu svetu o prejemu, obravnavi
   in predlogih morebitnih ukrepov iz naslova pritožb in naznanitev suma
   kršitev.
   SID banka letno izdela poročilo o družbeni odgovornosti, v katerem
   prav tako poroča o spoštovanju veljavnih kodeksov, ter številu
   obravnavanih primerov iz naslova whistleblowinga, oddelek za skladnost
   pa nato letno poroča upravi in nadzornemu svetu banke o morebitnih
   kršitvah etičnega kodeksa. Navedeno poročilo vključuje tudi poročilo o
   številu obravnavanih primerov po Pravilniku o varstvu pred
   diskriminacijo in trpinčenjem na delovnem mestu.
   Izobraževanje je del letnega programa dela Oddelka za skladnost in
   vključuje tudi vsebine iz zaveze. Kot podpisniki zaveze in člani
   delovne skupine, ter drugih organizacij in združenj, v katerih aktivno
   zastopajo vsebino podpisane zaveze in jo tudi promovirajo.
   3.Telekom Slovenije d.d.
   Telekom Slovenije, d.d., je pristopil k Zavezi k spoštovanju
   človekovih pravic pri poslovanju januarja 2020. V Telekomu Slovenije,
   d.d., je spoštovanje človekovih pravic že danes neposredno in posredno
   umeščeno v različne interne akte, pri tem pa je najpomembnejši Etični
   kodeks Skupine Telekom Slovenije19. Družba o aktivnostih na področju
   človekovih pravic redno poroča v letnih poročilih družbe, kar
   vključuje tudi vzpostavitev posameznih kazalnikov20.
   Trenutno je v družbi v pripravi interni akt, ki ga zahteva Zaveza in
   ki bo med drugim obsegal način prepoznavanja nespoštovanja človekovih
   pravic na delovnem mestu ter določal postopke in ukrepe za spoštovanje
   človekovih pravic (pritožbeni mehanizem, ki bo na voljo zaposlenim).
   Prav tako bo v nadaljevanju imenovan skrbnik za človekove pravice.
   Na ravni družbe je sicer imenovan pooblaščenec za skladnost poslovanja
   in integriteto, ki je neodvisen.
   Za prijavo sumov nepravilnosti ima družba vzpostavljen elektronski
   naslov [email protected]. V družbi prav tako delujejo pooblaščenci za
   zaščito zaposlenih proti mobingu.
   4.Pošta Slovenije d.o.o.
   V Pošti Slovenije d.o.o. so že pred podpisom Zaveze pristopili k
   dvigovanju zavedanja o pomembnosti spoštovanja človekovih pravic ter
   njegovi vključitvi v del vsesplošne politike (poslovanja) podjetja.
   Spoštovanje človekovih pravic je umeščeno med temeljne vrednote in
   načela poslovanja družbe, v Etični kodeks Pošte Slovenije in njenih
   odvisnih družb, ter predmet rednega ozaveščanja in poročanja.
   Vzpostavljenih imajo več prijavnih kanalov (spletna prijava,
   ustna/pisna prijava), kamor lahko "oškodovanci" oz. posamezniki, ki
   menijo, da so kršene njihove pravice, podajo ustrezno prijavo, ki bo
   strokovno in neodvisno raziskana.
   Predvidoma v prvi polovici naslednjega leta bodo, v skladu z Zavezami,
   nadgradili mehanizem (kanale) odkrivanja in odzivanja na morebitne
   zaznane kršitve, obnovili ozaveščenost med zaposlenimi ter imenovali
   skrbnika za človekove pravice.
   5.Plinovodi d.o.o.
   Družba Plinovodi d.o.o. je v skladu z obveznostmi iz Zaveze kot del
   politike podjetja z izrecnim poudarkom in sklicem na spoštovanje
   človekovih pravic v decembru 2019 dopolnila svoj etični kodeks ter
   imenovala skrbnika za človekove pravice. Družba ima vzpostavljen tudi
   ustrezen pritožbeni mehanizem.
   Z namenom poudarjenega spoštovanja človekovih pravic v vrednostni
   verigi družba pri svojem poslovanju v pravna razmerja s poslovnimi
   partnerji vključuje protikorupcijske, socialne in druge klavzule.
   Družba bo v okviru obdobne presoje/posodobitve kataloga tveganj, v
   kratkem, izvedla skrben pregled področja spoštovanja človekovih pravic
   in skladno z ugotovitvami vzpostavila morebitne potrebne dodatne
   mehanizme za odziv na tovrstna tveganja.
   Obveznost poročanja v letnem poročilu o zadevnem področju bo družba
   uvedla z letnim poročilom za leto 2020.
   6.Vzajemna zdravstvena zavarovalnica d.v.z.
   Vzajemna zdravstvena zavarovalnica d.v.z. (Vzajemna) je sprejela
   Akcijski načrt implementacije Zaveze s terminskim načrtom izvedbe
   potrebnih aktivnosti, ki bodo izvedeni postopoma, glavnina v letu 2020
   in 2021 oziroma najkasneje do sredine 2022.
   Le-ta bo pomenil zlasti nadgradnjo strategije, politike, zavez in
   notranjih kontrol na tem področju ter bolj osredotočen vpogled na
   posamezna pod-področja (pravice). Posledično bo hitrejše tudi
   prepoznavanje in odzivanje na morebitne sume kršitev ter preglednejša
   komunikacija teh vsebin z vsemi ključnimi deležniki.
   Aktualno stanje na področju spoštovanja človekovih pravic pri
   poslovanju podjetja, je glede na poslovni model (zdravstvena
   zavarovalnica) in poslovanje v regulirani in nadzirani dejavnosti
   (zavarovalništvo), splošno gledano nizko tvegana z vidika morebitnih
   kršitev človekovih pravic.
   7.Zavarovalnica Triglav d.d.
   Po podpisu Zaveze k spoštovanju človekovih pravic v gospodarstvu so v
   Zavarovalnici Triglav (ZT ali zavarovalnica) nadgradili svoj pristop
   in pripravili razvojni načrt s posnetkom stanja in koraki za nadaljnjo
   implementacijo aktivnosti na področju človekovih pravic (SČP).
   Spoštovanje le-teh je umeščeno med ključna načela Kodeksa Skupine
   Triglav, h kateremu so zavezane vse družbe Skupine in je objavljen
   tudi na njihovi spletni strani. V 2019 je bil imenovan tudi skrbnik za
   SČP v sklopu skladnosti poslovanja.
   Pritožbene mehanizme imajo zavarovalnice vzpostavljene tudi po Zakonu
   o zavarovalništvu, poleg tega je v zavarovalnici vzpostavljena linija
   za poročanje kršitev Kodeksa Skupine Triglav in prevar. V tem postopku
   zagotavljajo tudi možnost anonimnih prijav.
   Enako obravnavo v zavarovalnem sektorju ureja že zakonodaja, ko
   določa, da zavarovalnice vse ponudnike ter obstoječe in potencialne
   zavarovance, ki želijo dostopiti do zavarovalnih storitev, obravnavajo
   enako. V postopku selekcije in ocene nevarnosti ter pri določanju
   premij in pri izplačevanju zavarovalnin se upoštevajo merila
   zavarovalne stroke ter ob tem le naslednje zavarovančeve osebne
   okoliščine in značilnosti: starost, zdravstveno stanje, invalidnost,
   poklic in druge osebne okoliščine, ki lahko utemeljeno vplivajo na
   višino prevzete nevarnosti, razen spola, materinstva in nosečnosti. Z
   namenom zagotavljanja višje stopnje varstva pravic potrošnikov pri
   prodaji zavarovalnih produktov je bila v letu 2015 sprejeta še
   Direktiva o distribuciji zavarovalnih produktov (IDD) in v letih 2017
   – 2019 potrjeni tudi izvedbeni akti. Vsled navedenega je bilo v
   internih pravilih le še poudarjeno načelo strokovnosti in enakosti
   strank ter predviden postopek v primeru, potrjenega utemeljenega suma,
   da gre pri stranki za nespoštovanje človekovih pravic (in / ali
   korupcije).
   Nadalje so bile v nabavni postopek umeščene dodatne določbe, ki se
   nanašajo na SČP v dobavni verigi. Na področju ravnanja z zaposlenimi
   ima zavarovalnica z internimi akti podrobneje urejen način
   prepoznavanja, preprečevanja in odpravljanja posledic diskriminacije,
   nadlegovanja in šikaniranja na delovnem mestu ter postopke in ukrepe
   za varovanje dostojanstva delavcev pri delu. Imenovan je tudi zaupnik.
   Urejeno je področje varnosti in zdravja pri delu.
   V letnih poročilih zavarovalnica celovito prepoznava in poroča o
   dejavnikih na področju ESG (nefinančno poročanje) skladno z
   mednarodnimi standardi GRI (Global Reporting Initiative – Global
   Standards (GRI GS)) in ob uresničevanju gobalnih ciljev trajnostnega
   razvoja Organizacije združenih narodov (SDG – Sustainable Development
   Goals), tako tudi o spoštovanju človekovih pravic v odnosu z
   zaposlenimi, v odnosu s potrošniki in skupnostjo, posebej pa imajo
   opredeljen tudi odnos do okolja. Letna poročila Skupine Triglav so
   dostopna na spletni strani triglav.eu. Zavarovalnica Triglav je tudi
   podpisnica Deklaracije o poštnem poslovanju in Slovenskih smernic
   korporativne integritete.
   8.SDH d.d.
   Iz poročila o priporočilih in pričakovanjih SDH d.d., iz julija 2020,
   je razbrati, da podjetje od svojih družb pričakuje, da se zavežejo k
   spoštovanju človekovih pravic pri poslovanju in v svoja poslovanja
   implementirajo relevantna načela Nacionalnega akcijskega načrta RS za
   spoštovanje človekovih pravic v gospodarstvu, kar potrdijo s podpisom
   Zaveze.
   Prav tako se pričakuje, da na podlagi vsebine Zaveze pripravijo
   akcijski načrt za implementacijo in opredelijo roke za izvedbo
   posameznih zavez. Roki za vse zaveze naj ne bi bili daljši od treh
   let.
   9.Elektro Maribor, Energija Plus d.o.o.
   Družba Energija plus je v letu 2020 imela vzpostavljen celovit in
   implementiran sistem za spodbujanje spoštovanja človekovih pravic. V
   smislu notranje organizacije in spodbujanja človekovim pravicam
   naklonjene korporativne kulture ima sprejet Etični kodeks, Načela
   ravnanja in Vprašalnik za samopreverjanje skladnosti ravnanja. V
   Načelih ravnanja je človekovim pravicam dan osrednji pomen. Etični
   kodeks vzpostavlja sistem poročanja, ki omogoča varno prijavo zaznanih
   kršitev človekovih pravic pooblaščencu za etični kodeks.
   Energija plus je med drugim pristopila še k: Smernicam OECD za
   korporativno upravljanje družb v državni lasti, Kodeks korporativnega
   upravljanja družb s kapitalsko naložbo države, Deklaracija o poštnem
   poslovanju, Slovenske smernice korporativne integritete, Načela
   ravnanja in Etični kodeks Energije plus.
   Upoštevaje 10. člen Etičnega kodeksa nadalje direktorji področij
   oddajo letno poročilo o spoštovanju Etičnega kodeksa Energije plus
   d.o.o. in Načel ravnanja Energije plus d.o.o. na svojem področju, ki
   zajema tudi spoštovanje človekovih pravic. V poročilu navedejo
   morebitne prijave kršitev, oceno spoštovanja s strani zaposlenih in
   način, kako so s svojim ravnanjem spodbujali zaposlene k etičnemu in
   odgovornemu ravnanju.
   1 Smernice Organizacije združenih narodov za spoštovanje človekovih
   pravic v gospodarstvu (Guiding Principles on Business and Human
   Rights: Implementing the United Nations 'Protect, Respect and Remedy'
   Framework); OZN; 2011; dostopno na:
   http://www.mzz.gov.si/fileadmin/pageuploads/foto/1312/SMERNICE_OZN_za_spostovanje_clovekovih_pravic_v_gospodarstvu.pdf.
   2 Akcijski načrt za človekove pravice in demokracijo za obdobje
   2015–2019 »Ohranjanje človekovih pravic v središču programov EU«;
   Evropska komisija; 2015; dostopno na:
   http://eur-lex.europa.eu/legal-content/SL/TXT/?uri=celex:52015JC0016.
   3 Sklepi Sveta o podjetništvu in človekovih pravicah; Svet Evropske
   unije; 20. 6. 2016; dostopno na (v angleškem jeziku):
   http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10254-2016-INIT/en/pdf.
   4 Smernice so sestavni del Deklaracije OECD o mednarodnih naložbah in
   večnacionalnih družbah. Deklaracija OECD o mednarodnih naložbah in
   večnacionalnih družbah (OECD Declaration and Decisions on
   International Investment and Multinational Enterprises); OECD;
   sprejete 1976, revidirane 1979, 1984, 1991, 2000 in 2011; dostopno na
   (v angleškem jeziku):
   http://www.oecd.org/investment/investment-policy/oecddeclarationoninternationalinvestmentandmultinationalenterprises.htm.
   5 Tripartitna deklaracija Mednarodne organizacije dela o
   večnacionalnih podjetjih in socialni politiki (Tripartite Declaration
   of Principles concerning Multinational Enterprises and Social Policy);
   MOD; 1977, revidirana 2000, 2006 in 2017; dostopna na (v angleškem
   jeziku):
   http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_emp/---emp_ent/---multi/documents/publication/wcms_094386.pdf.
   6 Mednarodni standard družbene odgovornosti.
   7 Smernice GRI (Global Reporting Initiative) za poročanje o
   trajnostnem poslovanju.
   8 BTC d.d., Krka d.d., Lek d.d., Luka Koper d.d., Plinovodi d.o.o.,
   Pošta Slovenije d.o.o., Slovenske železnice d.o.o., Slovenski državni
   holding d.d., Vzajemna d.v.z., Zavarovalnica Triglav d.d., SID Banka
   d.d., Telekom Slovenije d.d., GEN energija d.o.o., Komunala Slovenj
   Gradec d.o.o., Triglav - zdravstvena Zavarovalnica d.d.., Energija
   Plus d.o.o., Loterija Slovenije d.d., Kontrola zračnega prometa d.o.o.
   9
   Objava:http://mzz.arhivspletisc.gov.si/si/zunanja_politika_in_mednarodno_pravo/mednarodno_razvojno_sodelovanje_in_humanitarna_pomoc/dokumenti/index.html
   10 Zagovornikova priporočila so dostopna na
   http://www.zagovornik.si/priporocila-2019/.
   11 Raziskava je dostopna na:
   http://www.zagovornik.si/wp-content/uploads/2020/12/Raziskava-Zagovornika_Dostopnost-zavarovanj-za-ljudi-ki-%C5%BEivijo-s-hivom.pdf.
   12 Splošna deklaracija človekovih pravic; OZN; (Uradni list RS –
   Mednarodne pogodbe, št. 24/2018 z dne 13. 4. 2018).
   13 Ustava Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 33/91-I, 42/97 –
   UZS68, 66/00 – UZ80, 24/03 – UZ3a, 47, 68, 69/04 – UZ14, 69/04 – UZ43,
   69/04 – UZ50, 68/06 – UZ121,140,143, 47/13 – UZ148, 47/13 – UZ90,97,99
   in 75/16 – UZ70a).
   14 Deklaracija Mednarodne organizacije dela o temeljnih načelih in
   pravicah iz dela (ILO Declaration on Fundamental Principles and Rights
   at Work); MOD; 1998 revidirana 2010; dostopno na (v angleškem jeziku):
   http://www.ilo.org/declaration/thedeclaration/textdeclaration/lang--en/index.htm.
   15 Agenda 2030 za trajnostni razvoj, OZN; 2015; dostopno na:
   http://www.svrk.gov.si/si/delovna_podrocja/razvojno_nacrtovanje/slovenija_in_agenda_2030/.
   16 Prioritete razvoja industrije in gospodarstva za čas naslednje
   finančne perspektive 2014-2020, v Slovenska industrijska politika –
   SIP; Vlada Republike Slovenije; 2013; dostopno na:
   http://www.mgrt.gov.si/fileadmin/mgrt.gov.si/pageuploads/DPK/SIP/SIP_-_vladni_dokument.pdf.
   17 Trenutno so podpisnice Zaveze naslednja podjetja: BTC d.d., Krka
   d.d., Lek d.d., Luka Koper d.d., Plinovodi d.o.o., Pošta Slovenije
   d.o.o., Slovenske železnice d.o.o., Slovenski državni holding d.d.,
   Vzajemna d.v.z., Zavarovalnica Triglav d.d., SID Banka d.d., Telekom
   Slovenije d.d., GEN energija d.o.o., Komunala Slovenj Gradec d.o.o.,
   Triglav - zdravstvena Zavarovalnica d.d., Energija plus, d.o.o.,
   Loterija Slovenije d.d., Kontrola zračnega prometa, d.o.o.
   18 (Ur. l. RS št. 56/08 s spremembami)
   19 https://www.telekom.si/o-podjetju/kodeks-poslovne-etike.pdf
   20 V zvezi s tem navajajo Letno poročilo Skupine Telekom Slovenije za
   leto 2019.
   (https://www.telekom.si/o-podjetju/arhiv-financnih-porocil/Letno-porocilo-STS-in-TS-2019.pdf).
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